



坚定信心决心 铆足拼劲闯劲

省委省政府召开民营经济代表人士座谈会,周祖翼强调推动民营经济高质量发展取得新突破

福建日报

龙年春节开假第一天,2月18日,省委、省政府在福州召开民营经济代表人士座谈会,向全省广大民营企业企业家致以新春问候和诚挚祝福,听取意见建议。省委书记、省人大常委会主任周祖翼在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,始终坚持“两个毫不动摇”,不断创新发展“晋江经验”,加快实施新时代民营经济强省战略,推动广大民营企业和民营企业准确把握当前形势,始终坚定信心决心,继续铆足“敢为天下先、爱拼才会赢”的拼劲闯劲,进一步激发创新活力、激扬创业豪情、激荡创造热潮,推动民营经济高质量发展取得新突破。省委副书记、省长赵龙主持。省政协主席滕佳材出席。

持续优化营商环境,切实把福建打造成为民营经济发展福地

周祖翼指出,今年是习近平总书记给福建企业家回信10周年。希望大家牢记习近平总书记嘱托,在新的一年里敢闯敢试、开拓创新、苦干实干,扎实推动高质量发展。要学深悟透习近平总书记关于新质生产力的重要论述,自觉用以指导企业创新发展、转型升级,不断提升核心竞争力。紧紧抓住科技创新这一新质生产力的核心要素,发挥企业创新主体作用,坚定走专精特新发展路子,及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上。在坚守实体经济中加快转型升级步伐,聚焦主业、深耕实业,加快传统产业数字化转型、智能化改造,超前谋划新领域新赛道。加快绿色低碳改造升级,积极探索推进产业生态化、生态产业化新路径,培育更多绿色

工厂、绿色供应链。强化人才支撑,坚持以用为本的理念,积极探索柔性引才、异地用才机制,为企业发展引进培育急需人才。企业的竞争也是企业家的竞争。广大民营企业企业家要发挥领头羊作用,大力发扬企业家精神,共同总结和弘扬新时代闽商精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。周祖翼要求,全省各级党委、政府要对标一流标准,坚持问题导向,持续优化营商环境,切实把福建打造成为民营经济发展福地。要通过全面深化改革来优化营商环境,不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,聚焦民营企业关切,在市场准入、政务服务、权益保护、激励创新、要素获取等方面,推动落实一批标志性举措,加强改革系统集成协同高效,充分激

发各类经营主体的内生动力和创新活力,促进民营经济长期持续健康发展。要通过落实“四下基层”来优化营商环境,巩固拓展主题教育成果,持续开展“千名干部进千企”“万名干部下基层”活动,推进各项惠企政策落地落实,切实兑现给民营企业作出的承诺,实打实帮助民营企业解决困难问题;力戒形式主义、官僚主义,切实为基层减负、为企业减负,让政策找企业,让服务更精准,避免多头服务、重复检查,让基层干部把更多精力投入到服务企业、推动发展上。要通过构建亲清政商关系来优化营商环境,广大党员干部特别是领导干部要坦荡真诚同民营企业接触交往,既把牢底线、不碰红线,又主动作为、靠前服务,推动亲而有度、清而有力蔚然成风。

把握机遇、应对挑战,进一步提振信心、改善预期、轻装上阵、大胆发展

座谈会上,民营企业企业家各抒己见,气氛热烈。方华玉、林孝发、傅芬芳、王小清、吴荣照、付文辉、黄铁明、陈富泽、陈文、杨静、陈子昂、吴欣鸿、邹慧云、李晓旻、陈作涛、郑耀南、胡鹤、吴国仕等企业家代表先后发言,结合自身经历和企业发展情况,围绕加快科技创新、培育新质生产力、深化转型升级、推动绿色低碳发展、进一步优化营商环境和促进闽台产业融合发展等方面建言献策。认真听取大家的意见建议后,周祖翼要求省直有关部门要认真研究吸纳、改进推动工作。

周祖翼指出,去年以来,面对严峻复杂的国内外形势,全省上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,扎实推动高质量发展,福建经济运行回升向好,成绩来之不易。这根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,在于全省人民的共同努力,大家依靠勤劳智慧、实

干拼搏,努力克服困难挑战,把一家家企业做大做强,把一个个产业做精做优,为全省发展作出重要贡献。他代表省委、省政府对全省广大民营经济人士表示衷心感谢。周祖翼强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面辩证地看待发展形势,深刻领悟以习近平同志为核心的党中央对民营经济一以贯之的重视支持,切实用好省委、省政府支持民营经济高质量发展的政策举措,把握机遇、应对挑战,进一步提振信心、改善预期、轻装上阵、大胆发展。

传承弘扬、创新发展“晋江经验”

2024年泉州市民营经济发展大会召开,千余名企业家共论“晋江经验”

海都记者 沈舜枝 福建日报记者 李向娟

开工即开干,起步即冲刺。18日上午,泉州市委、市政府召开2024年泉州市民营经济发展大会。1000多位企业家、金融机构与行业协会负责人和有关部门负责人齐聚一堂,围绕“传承弘扬、创新发展‘晋江经验’在新时代民营经济强省战略中走前头、作表率”主题,共商大计、共谋发展。市委书记张毅恭在会上讲话,国家发展和改革委员会民营经济发展局副局长刘民出席并讲话,市长蔡战胜主持会议,发布、解读2023年以来泉州市支持民营经济发展系列政策。

现场共签约重大项目48个 总投资达1432.5亿元

会上表彰2023年度泉州市民企纳税百强;聘任泉州市第三批“招商引资顾问”;举行重大招商项目签约仪式等。现场共签约民营企业重大项目48个,总投资达1432.5亿元,涵盖新能源、生物医药、数字产业、现代服务业、资本等领域。此次签约的民企重大项目中,既有传统产业的增资扩产项目,也有涉及新兴产业、未来产业的重点项目。比如,南翼基金集聚区项目,总投资200亿元,将扩大引导基金、国企母基金的覆盖范围,完善配套设施,引进培育创业投资基金、私募股权投资基金、私募证券投资基金等各类基金入驻,集中资源打造省级基金集聚区;凯辉(泉州)成长基金及基础设施基金,总投资100亿

元,由泉州发展集团整合市县财政、国企资金设立泉州市海丝产业升级基金,并将与凯辉基金合作设立“凯辉(泉州)成长基金”以及“凯辉(泉州)基础设施基金”,打造“1+N”市场化泉州市产业升级基金集群,助力泉州产业转型升级等;同杰良生物材料项目,总投资50亿元,由马鞍山同杰良生物材料有限公司投资建设,将打造成为国内同时拥有乳酸和聚乳酸制备技术以及聚乳酸改性技术和聚乳酸多系列应用技术的企业。此外,泉州民营经济研究院理事会副理事长赖世贤、丁水波及理事许阳阳等民营企业代表,及泉州旅法乡贤、凯辉基金创始人、董事长蔡明浚作主题演讲,为泉州未来发展出谋献策。

银行业今年将为泉州实体经济新投放贷款5600亿元

去年,泉州市委、市政府出台了促进民营经济发展壮大“1+N”政策体系。在此基础上,今年集成近期国家、省级层面的会议精神和政策导向,梳理提出新一批政策干货,力争为全市市场主体送来开春的“及时雨”,为泉州民营经济发展行稳致远增底气、加动力。这些福利政策包括:

提升创新链 推出强化企业创新主体地位、提升全社会研发投入水平11条政策措施,设立超过1亿元的企业研发投入奖励资金等。

做大做强产业链 推出民营企业100强奖励办法,实行龙头企业营收首超奖励,对年度营业收入首次超过100亿元、500亿元、1000亿元的制造业企业,分别给予一次性200万元、1000万元、5000万元奖励。

设立运作中小微企业融资增信基金,推动银行机构降低民营企业贷款利率。值得一提的是,当天会上,泉州银行业机构发布支持民营经济高质量发展倡议书,今年将为泉州实体经济新投放贷款5600亿元。

努力为民营企业发展腾挪更多空间。

建立包容审慎监管机制,对金额在1000万元以下的政府投资项目,不再收取投标保证金,加大力度清理与企业性质挂钩的行业准入、资质标准、产业补贴等歧视性规定。

用好市县领导挂钩联系民企工作机制,用活万名干部进万企、局长走流程走基层等政企互动方式。

深耕人才“港湾计划”和“涌泉”行动,全面升级各类人才补贴力度,对符合条件的青年人才创新创业项目,由市属国企组建的天使投资基金、创投基金优先给予股权投资,吸引私募股权投资基金、社会资本跟进投资。



- 深度融通 **资金链**
- 延伸土地 **价值链**
- 打造公平 **法治链**
- 优化升级 **服务链**
- 夯实筑牢 **人才链**